

海曙区慈善总会 2023 年工作总结及

2024 年工作思路

2023 年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，在深入推进共同富裕、高质量发展建设慈善事业的征途中，海曙区慈善总会在区委、区政府的重视推动和市慈善总会的指导下，积极引导社会各界参与“人人慈善标杆区”建设。这一年，在社会各界的关心支持下，海曙区慈善总会扎实开展工作，较好地完成了各项工作任务。总会再次获评“5A 级社会组织”。

一、拓宽善款渠道 资金募集迎来增长

2023 年，海曙区慈善总会慈善资金收入 1.03 亿元，其中捐赠收入 9467 万元，慈善资金利息等收入 864.19 万元。具体包括如下：

1、做实“慈善一日捐”工作。2023 年是我区第十七次开展“慈善一日捐”活动，“一日捐”已经成为我区广泛参与的一项大型慈善活动。5 月 22 日，海曙区政府办公室下发了《关于开展 2023 年海曙区“慈善一日捐”活动的通知》，6 月，区四套班子领导率先垂范，带头在区行政中心参与捐款，拉开全区“慈善一日捐”序幕。在区总会和各慈善分会的共同努力号召下，各企事业单位、爱心团体及个人积极参与，全区掀起献爱心热潮。这一年，总会制作了线上“一起捐”的操作指引，统一下发给分会，倡导分会、村（社）慈善工作站组队线上参

与。据统计，2023年共有45685人次参与“一日捐”活动，共计捐款1071.05万元，其中线上捐款361.1万元，线上捐款较去年同比增长54.3%。

2、加强协同合作，基金项目亮点纷呈。这一年，在总会和各慈善分会的积极努力下，全区新建、扩建企事业单位冠名慈善基金9家，续签慈善基金25家。目前，区总会共有228家企事业单位建立了冠名基金，基金规模达11.7亿元，基金到位数5249.43万元。

入账的慈善基金中，数额最大的是雅戈尔集团建立的宁波普济医疗发展基金，到账3000万元；数额较大的还有：雅戈尔慈善基金，到账200万元；宁波狮丹努集团慈善基金，到账120万元；三生（中国）健康产业有限公司慈善基金，到账100万元；雅戈尔春晖教育基金，到账92万元；恒厚集团慈善基金，到账80万元；宁波帅特龙集团有限公司教育基金，到账75万元。

2月，雅戈尔集团在我会设立“宁波普济医疗发展基金”，基金总额为6亿元，分20年到位，定向用于宁波普济医院卫生医疗事业发展，这一年到位3000万元。同月，雅戈尔集团设立“雅戈尔慈善基金”，基金总规模4000万元，定向用于海曙区助困、助医、助学、台风受灾救助等项目，这一年到位200万元。

3月，与雅戈尔集团、区委宣传部联合设立500万规模的

“雅戈尔新时代文明实践基金”，定向用于海曙区各级好人、道德模范的表彰慰问、海曙区新时代文明实践中心志愿者培训礼遇、困难志愿者的扶贫帮困等。

6月，携手雅戈尔集团、同创企业（香港）有限公司建立雅戈尔春晖教育基金、同创 ANGHUA 教育基金，基金规模分别为 2000 万元和 1000 万元，重点支持海曙中学高质量发展、高起点办学，为海曙教育发展注入活力、增添动力。

各慈善分会慈善工作思路创新。鼓楼街道分会开了一家文昌社区慈善商店，用项目推动捐款，绘就文昌社区慈善一条街；白云街道分会联合辖区企业设立“社工成长关爱基金”，总金额 28 万元，定向用于社工关心关爱、成长增能；横街镇分会在镇党建工作会议上表彰慈善先进企业、签约新增冠名基金，倡导善心义举。高桥、南门、望春、段塘等分会利用慈善空间，不断拓展慈善领域。

11月，区慈善总会联合区书画院组织近 30 名书画家赴神仙居、天台两地中国美术创作基地开展“大美曙星、与善同行”主题采风活动，共收到捐赠字画 60 余副，所有作品将专门用于后期慈善义拍。

3、爱心力量温暖依旧。这一年，一位父亲以过世女儿的名义捐款 5000 元，替孩子谢谢当年帮助过他们的好心人；“平安女士”再捐 6 万元，14 年捐款 68 万元。南门街道马园社区八旬老党员“心愿老人”方大苗向区总会和所在社区共捐款

3.3 万元，20 年捐款超过 50 万元。

二、发挥项目优势 精准救助彰显慈善宗旨

2023 年，总会以开展传统项目为基础，着力拓宽新的慈善领域，不断向深度和广度发展。持续落实《海曙区慈善总会“十大”救助项目》，做好助困、助医、助老、助学等传统救助项目基础上，积极引导社会各界、爱心企业、爱心人士凝聚慈善力量，助力共同富裕。据统计，区慈善总会全年救助支出总计 1.02 亿元，救助 25671 人（次）及 68 个公益项目。

1、**传统救助工作做细做实。**这一年，区总会和各镇（乡）、街道慈善分会按照应助尽助的要求积极开展助医、助学、助困、助老等各项慈善救助以及慰问活动。**慈善助困：**年初，区慈善总会联合各分会，开展对我区困难家庭慰问活动，帮助他们早日走出困境，这一年我区的元旦（春节）送温暖活动共安排资金 1109.17 万元，惠及困难家庭 10496 户；对各种突发性原因造成一时较大困难的家庭临时助困 1878 人，支出 637.12 万元；常年固定助困 280 人，支出 84 万元。**慈善助医：**2023 年，总会为长期患慢性病的低保边缘贫困患者，发放定点医疗助医卡 436 张，支出 33.7 万元；对突发性贫困病伤患者，给予临时助医 5766 人，支出 488.66 万元；对因患有重特大疾病造成家庭生活困难的家庭，给予救助 83 人，支出 248.6 万元；救助我区 25 位精神病患者住院治疗，支出 12.86 万元；**慈善助学**

助老：重阳节期间，为我区 114 位百岁老人发放慰问金，支出 17.1 万元，同时，总会领导一行上门慰问了其中 7 位百岁老人，送去了慰问金和慰问品。此外，助学项目中，为困难全日制高等院校新生及在校生、高中生救助 208 人，金额 67.45 万元；定向用于救助贫困中小學生 44 人，金额 5.44 万元。**慈善助公益项目：**2023 年通过企业定向、区总会和镇（乡）街道两级扶持，扶持社会公益性项目 68 项，扶助金额 706.15 万元。

2、扶持社会效益好的项目向纵深推进。6 月，八方集团、阿尔法集团在我会合作设立的“八方有爱”儿童爱心基金与市李惠利医院正式签约，这是继第一医院、市妇儿医院后，又添的一家协作医院，标志着儿童大病医疗基金救助范围进一步扩大，将为更多贫困家庭带去希望。截至目前，该儿童爱心基金已支出 242 万元，救助 68 名大病儿童。

7 月，区慈善总会、鼓楼街道慈善分会为鼓楼街道文昌社区慈善商店开业提供支持，这是继“百岁粥坊”后的又一个社区爱心中转站，慈善商店接受社会各界的爱心捐款和捐物，并通过义卖等形式进入慈善资金账户，用于社区环境改善、困难人群帮扶等。

此外，为打造“弱有众扶”区级标杆，进一步提升困难群众的获得感、幸福感，区住建分会与区民政局合作在全区开展困难家庭“善居工程”居住环境改造项目，支出 30 万元。与

此同时，总会支出 40 万元支持区红十字会为中小学学校、公共场所等附近水域配置 AED，进一步推动青少年防溺水专项行动，关心关爱青少年群体；与区关工委合作开展海曙人工智能教育未来机甲大师培养项目等。

3、产业帮扶基地稳步推进。目前，我区共有慈善产业帮扶基地 6 家，包括 1 家省级基地，为海曙区庄圆粮食慈善帮扶基地，1 家市级基地，为海曙区天胜农牧慈善帮扶基地，区级基地 4 家，分别为海曙区集士港田丽家庭农场、海曙区古林绿畦家庭农场、章水镇杖锡花木专业合作社、章水镇李家坑村股份经济合作社。

总会定期对基地帮扶、产业规模、台账记录等情况上门验收，通过扶持慈善产业帮扶基地建设，精准帮扶困难人群，通过基地的辐射，助力周边民众增收致富。省级基地海曙区庄圆粮食慈善帮扶基地被省慈善联合总会评为二级基地；海曙区天胜农牧慈善帮扶基地被评为市级优秀慈善帮扶基地。

4、继续做好对口帮扶工作。2023 年，全区通过区慈善总会开展对口工作及山海协作的善款总计 820 万余元，包括：雅戈尔集团定向用于喜德教育帮扶、吉林省新农村建设，支出各 200 万元，定向用于麦地小学支教项目支出 15 万元；总会帮扶庆元山区留守儿童寝室提升项目，支出 25 万元；“E 海同心”基金扶持喜德困难地区，支出 16446 元；天港基金助力四川凉山州东西部协作，助力教育事业 10 万元；扶持庆元希望

小屋建设2万元；与农业农村局合作村企结对帮扶丽水庆元支出50万元等；与区民个协会合作开展贞丰头猫小学校服捐赠项目，支出8万元为该校小学生购置温暖校服过冬。7月，荣获浙江省慈善联合会颁发的年度慈善山海协作先进单位。

三、营造文化氛围 慈善宣传增添活力

这一年，区慈善总会广泛开展了形式多样、内容丰富的慈善主题宣传、慈善文化活动，普及慈善意识，传播慈善文化，不断提升慈善形象，大力推进“人人慈善标杆区”建设。

1、开展丰富多彩的“中华慈善日”宣传月活动。8月底，区总会下发通知将9月份定为全区慈善宣传月，号召各慈善分会积极参与。在这个宣传月里，区总会和各分会慈善活动精彩纷呈。“9.5中华慈善日”当天，区慈善总会召开全区优秀慈善义工表彰大会，表彰了我区20个优秀慈善义工组织、10个优秀慈善义工项目、54位优秀慈善义工。此外，区总会联合区全媒体中心，积极开展慈善宣传月专题系列报道活动，在中华慈善日当天集中宣传报道了我区慈善优秀爱心企业雅戈尔集团、爱心个人黄斌老人、平安女士、姜善庭老人的感人事迹。各慈善分会开展了各具特色的爱心捐赠、公益义卖、便民服务等活动，普及“人人慈善”理念的同时，也给广大居民带去了实实在在的便利。

2、开展慈善“五送”及慈善戏曲义演活动。这一年，区慈善“五送”（即送政策、送服务、送光明、送医疗、送文艺）

系列活动第八站、第九站分别在古林镇蜃蛟村、鄞江镇建岙村举行，活动由区慈善总会和区残联主办，古林镇、鄞江镇慈善分会、区各义工大队等协办，通过丰富的义工便民服务以及紧接地气的文艺节目，把慈善理念和慈善服务送进千家万户。下半年，区慈善总会联合海曙董韵慈善艺术团及三家爱心企业举办第四届慈善戏曲义演，先后在白云实验剧场、广德湖剧院开展两场，进一步宣传慈善文化，传承地方优秀戏曲，推动慈善理念进入基层、深入人心。

3、上下联动各级媒体，做好新闻宣传。这一年，总会联合区、市等各级媒体，对慈善领域涌现出的爱心集体、爱心个人的典型事例给予及时宣传报道，提高慈善新闻的社会传播力、引导力、影响力，弘扬正能量。同时鼓励和提倡基层慈善工作者积极加入宣传队伍中来。这一年，共有4篇新闻在省级及以上宣传媒体发表，8篇在市级媒体发表，24篇在区级媒体发表。其中，《20多年后，父亲以女儿的名义捐了一笔钱》在省级媒体《潮新闻》上发表，社会反响较大。《宁波“心愿”老人，再捐2万》、《海曙“平安女士”，14年累计捐款68万元》、《爱的传递！这家盲人推拿所捐赠善款回馈社会》等在宁波日报、甬派等市级媒体发表。

四、加强管理激励 义工服务持续引向深入

2023年，我区各直属义工大队及各慈善分会结合各类活动、重要节日等定期开展义工活动，共计开展各类义工活动

367次，服务受助对象31045人次，累计服务时间2070小时。总会加强管理激励，表彰先进，树立典型，进一步将慈善义工活动引向深入。具体包括如下：

1、持续打造“天天义工”品牌。2023年，依托海曙慈善商店平台，总会联合圆梦、安健、红烛义工大队，持续打造“天天义工”品牌，每周一至周日上午8点半至10点半，每天会有修伞、修理小家电、理发、衣服拷边等不同的义工服务在慈善商店开展，并根据需求不定期调整服务项目。结合居民需求，近期又新增法律咨询预约服务，联合法律专业人士为居民提供咨询便利。如今，“天天义工”品牌知名度持续打响，除周边的居民外，还有不少坐公交、地铁远道赶来的居民，义工们的热情服务收获居民的一致好评。据统计，2023年天天义工们共为居民提供各类义工服务1306人（次）。

2、特色义工品牌遍地开花。33支义工大队结合自身技能和特色在敬老、助残、送餐等方面开展经常性服务，老牌的义工力量持续发挥光和热的同时，又有新生义工力量源源不断加入。老牌义工力量如：鼓楼街道文昌社区的老牌粥坊“百岁粥坊”多年来坚持为社区老年居民和环卫工人提供免费早餐；圆梦、红烛、美协、安健等义工大队几年如一日为居民送去便民服务；梅园“邻里帮”团队、横街镇常青助老慈善义工大队长期开展走访慰问、结对帮扶等。新生义工力量如：总会与区卫健分会合作开展“高山巡回医疗车”项目，如今又有了青年医

务义工的加入；还有高桥镇的社区青少年普法项目、望春街道的春锋里·共创吾家共富工坊项目等，这些新生义工项目和义工力量，为慈善事业注入了新的活力。

3、专业社工精准对接。2023年，总会下属的圆梦社会工作服务所成立，引入专业社工，走进社区、乡村，旨在改造休息亭、长廊为基地，打造“慈善公益集结角”，定期开展微型义工服务，目前该项目还在落实中。

4、推进先进典型，树立义工榜样。这一年，区慈善义工分会积极为海曙慈善义工品牌的培育和壮大创造环境、提供保障，各地根据各自的工作重点、民情实际，形成不同的义工活动特色，在义工队伍的发展过程中，涌现出许多优秀慈善义工队伍和个人。这一年，我区宁波市无名公益慈善义工大队获市十大慈善义工组织，圆梦慈善义工大队的隐形翅膀助远行（暖心家园）项目获市十大慈善义工项目。我区20个义工组织获区优秀慈善义工组织、10个义工项目获区优秀慈善义工项目、54位义工获区优秀慈善义工。

五、完善自身建设 大力推动“人人慈善”

这一年，区慈善总会以党建工作为引领，持续推进基层慈善“四大工程”建设，基层慈善工作站建设全面铺开。我区慈善工作又一次纳入区委区政府年度目标管理考核内容，进一步强化慈善工作的重要性，加快推进“人人慈善标杆区”建设。

1、加强党建工作。进一步加强党支部建设，使党建工作

真正成为推动我区慈善工作高质量发展的强大助力。总会采取集体活动和自学相结合的方式，不断提升队伍政治素养。5月，支部党员参与海曙区社会组织基层工会清廉社会组织建设活动，进一步加强党员队伍廉政教育。9月，与庆元县慈善总会党员一起前往福建省寿宁县下党乡党建翼联，探索慈善系统党建工作新模式。

2、多形式增进各分会交流。这一年，总会通过会议、实地调研等多种形式增进各分会交流。总会领导一行先后重点调研了几个镇（乡）街道分会及机关分会，挖掘各分会、各村（社区）基层慈善力量。召开慈善工作募集会议，增进总会和各慈善分会间的业务交流。根据实际，制定《海曙区四明山区域乡镇村级慈善资金配套捐赠方案》，对横街镇、鄞江镇、章水镇、龙观乡这四个四明山区域乡镇分会的村（社区）当年募集到的慈善资金，总会采取1:1配捐办法（3万元封顶），旨在帮扶山区困难村民。

3、依托慈善空间，增强组织影响力。这一年，我区段塘街道幸福里慈善综合体、高桥镇“民汇桥·幸福里、马园社区慈善“心”空间、望春街道五江口社区五江同舟4家入选宁波市慈善空间，目前我区共有7个慈善空间。依托更贴近群众生活的慈善空间，进一步宣传展示我区慈善信息，树立组织良好形象，增强组织影响力。

4、加强工作队伍建设。不断加强组织建设、制度建设、

公信力建设，努力完善组织发展管理模式。通过强化各部门职能，加强工作队伍建设。定期公开募捐情况和项目实施情况。捐赠信息、年度慈善资金收支情况定期在官网公示，接受财务审计，主动接受社会监督，持续打造阳光慈善。

这一年，我们取得了一定的成绩，同时也清醒地认识到自身存在的问题和不足，比如，规上企业设立冠名基金的比例还需提升；多层次跨界融合还需持续推进；慈善宣传还需进一步深入，实现“人人慈善”还需持续努力等。这些问题，都需要我们在下一步工作中着力加以解决。

2024 年工作思路

2024 年，海曙区慈善总会将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，在区委区政府的领导下，在市总会的指导下，主要做好以下几个方面工作：

一、在壮大资金实力上下功夫。加大善款筹募力度，持续壮大资金实力。发挥数字化优势，增强网络募捐实力。不断巩固与捐赠企业、单位等爱心团体的合作伙伴关系，建立持续有效的联络机制，挖掘规上企业的资金潜力。加大力度持续推进“人人慈善标杆区”建设，激励更多有意愿、有能力的企业单位和个人投身公益慈善事业。

二、在强化救助实效上下功夫。在落实并完善传统“十大”救助基础上，进一步学习并贯彻落实新修改的《慈善法》，坚

持依法治善、依法行善，确保每一份捐赠协议都明明白白，每一笔善款支出都清清楚楚，每一个项目落地都有理有据，确保慈善资金切切实实帮助到困难群体。运用金融信托、互联网等手段，开拓新领域、创新新平台，构建多层次跨界融合，打造各领域品牌项目。

三、在加大慈善宣传上下功夫。一方面举办各类慈善活动，如慈善书画拍卖、慈善义演等，吸引社会各界参与，提高慈善事业的关注度。另一方面宣传慈善典型，联动各类媒体持续讲好慈善故事，树好慈善形象，弘扬社会正能量。

四、在提升义工服务上下功夫。组织各类活动增进各义工大队间学习交流与协作，积极探索总会与各义工大队的合作整合方式，进一步提升我区义工队伍服务水平。同时，根据社会需求和义工特点，不断创新服务形式，使义工服务更加贴近实际生活需求。

五、在组织自身建设上下功夫。对照 5A 等级评估标准建设党支部，加强作风建设，坚守慈善工作的初心。加强内部管理，加强人才队伍职业化、专业化、规范化建设，积极营造蓬勃向上的慈善工作氛围，让每一位成员都能在慈善事业中找到归属感和成就感。